

美丽中国,向美而行

Beautiful China: Towards magnificence

“美丽”二字,世人均耳熟却未必皆能详。据东汉许慎著《说文解字》释义:“美,甘也,从羊,从大”。宋初徐铉校定《说文解字》明确提出“羊大则美”,清人段玉裁《说文解字注》进一步阐释:“羊大则肥美”。可以想见,在狩猎或畜牧业为主导经济形态的古代,“羊大”关乎“族计民生”(此观念产生时,尚不一定有“国家”形态,更可能是氏族社会,故曰“族计”),关乎族群“高质量发展”和“高品质生活”,也就无怪乎我们的祖先以“羊大”为审美第一标准了!也可以说,“美”从原初字义上,即隐含了“经济高质量发展”的意思。“丽”字,初见于商代甲骨文,本义一般解释为成双成对,后繁体字演化为上“丽”下“鹿”,借鹿角(也有说鹿皮)形态之美引申为秀丽、华美之义。所以,从字源上阐释,美丽中国,一方面应是经济社会的高质量发展,另一方面则是生态环境的高水平保护,而且要“两全其美”(“美丽”可释为“两美”之义),缺一不可。惟其如此,方有人民群众的“高品质生活”!

十月的鄂尔多斯,天高云淡,草美羊肥。我与受邀参加“碳路中国——生态文化采风活动”的专家学者及媒体记者深入这片神奇的沃土,亲身体验近年来鄂尔多斯绿色转型发展的进展和成效,对美丽中国又有新的感悟。

鄂尔多斯位置独特,西、北、东三面为黄河“几”字弯环绕,南以古长城为界、与陕西相邻。“鄂尔多斯”蒙古语意为“众多的宫殿”,据考,成吉思汗建都哈拉和林前,此地为其四大“斡耳朵”(鄂尔多)之首,发挥着临时首都功能。这个由成吉思汗亲自创建,并由其第一夫人孛儿帖居住的拥有上千座营帐的“宫殿群”,在成吉思汗去世后,自然成为祭祀成吉思汗圣物的宫帐、八白室,此应是成吉思汗陵园的由来。传说成吉思汗征西夏途经鄂尔多斯伊金霍洛,看到这里美丽的草原和茂密的森林,无比欣喜和惬意,马鞭不由自主从手中滑落,并吟诗一首:“花角

金鹿栖息之所,戴胜鸟儿育雏之乡;衰落王朝振兴之地,白发老人享乐之邦”。历史上鄂尔多斯的水草丰茂、生态宜居,昭示着这座曾以羊绒衫“温暖全世界”和以煤炭、天然气资源“温暖全中国”的暖城,必将走向绿色低碳发展的历史宿命。在伊金霍洛旗考察采煤沉陷区生态治理光伏发电项目,连绵数公里壮观的光伏板下,种植的紫花苜蓿、蛋白桑等优质牧草绿意盎然,这种“光伏+生态”的治理模式,不但解决了采煤沉陷区治理的难题,还吸引农牧民由城返乡就业创业,“废弃矿山”变为共同富裕的“绿水青山”和“金山银山”。在蒙苏经济开发区零碳产业园,“风光氢储车”产业链加速集结,正在打造绿电、绿氢、储氢、加氢、氢能车辆应用的全产业链。在乌审旗煤炭化工园区,企业通过将煤矿疏干水资源化利用为化工生产用水,并率先开发应用国内首套煤化工废水结晶分盐装置,真正实现了废水零排放。在庫布其沙漠光伏领跑者基地,通过光伏治沙配套实施生态修复工程和高端肉牛标准化养殖项目,实现了一二三产业融合发展。这些日新月异的绿色发展实践,正在逐步演绎一曲响遏行云的高质量发展和高水平保护和谐并进的美丽中国交响曲。

活动最后一站是中国唯一城区全域即为4A景区的康巴什新城,前一晚刚刚获悉鄂尔多斯入选第七批国家生态文明建设示范市命名的生态环境局局长苏雅拉图,仍然难抑激动的心情,在乌兰木伦滨河广场,坚持让我试乘一下刚刚试点运行的无人驾驶出租车,车子在市区自行穿梭,红灯停、绿灯行,自动避让和转弯,不需任何干预。我突然想到,生态环境宣教工作的最终目标,无非也是要为每一位公民都装上生态文明的自动驾驶软件,让所有人都能按照生态文明的指向,在建设美丽中国的车道上自觉、自由驰骋。

田斌川